

泰柬关系为何陷入僵局

在柬埔寨政府本月4日正式宣布任命流亡的泰国前总理他信为柬政府经济顾问和首相私人顾问之后,连日发生的一系列泰柬外交事件导致两国关系急转直下,骤然降至2003年以来的最低点。分析人士认为,他信担任经济顾问是泰柬两国近日常交的导火索,其中还另有原因。

泰柬关系急剧恶化

柬埔寨首相洪森表示,任命他信为柬顾问之举旨在借助其经验帮助促进柬埔寨经济发展。他说,他对他信在执政期间制定和采取的经济政策、取得的成就以及对邻国的帮助表示钦佩。

然而,泰国政府于5日召回驻柬大使以

示抗议。柬埔寨也于当日采取了同样做法。泰国政府随后宣布废除一项两国主权重叠海域备忘录。

他信10日以顾问身份到柬埔寨进行讲学令局势进一步恶化,泰国政府引渡他信的要求被柬埔寨拒绝,泰方遂宣布将重新考虑其他几项泰柬合作项目以及对柬援助。

接着,柬埔寨于12日驱逐了泰国驻柬大使馆一秘,泰国也迅速照此办理,驱逐了柬方驻泰一秘。柬埔寨随后扣押了国内一名泰籍工程师西拉,声称其窃取他信及洪森飞机的航行资料。

泰国反他信政治团体在15日召开万人集会,声讨他信和洪森的所作所为。

冰冻三尺非一日之寒

泰国米拉隆功大学教授、政治分析家提迪南说,近期泰柬交恶是“昔日之因”。泰国分析人士认为,任命他信一事仅仅是导致泰柬关系迅速恶化的表面原因,还有其他方面的原因:

其一,2003年泰国女星有关吴哥古迹归属问题的言论曾引起柬埔寨国内的反泰骚乱,导致泰国驻柬使馆被焚,泰国商人财产被严重损毁等;自2008年以来,泰柬双方至少有7人在柏威夏寺的几次冲突中丧生。今年8月,柬方还逮捕了一名把吴哥窟地图画在浴室地砖上涂鸦的泰国人。

其二,两国久拖不决的陆地边境划分和

重叠海域油气资源开发等问题也阻碍双边关系发展。泰柬双方前几年签署的一些有关边境问题和重叠海域石油资源开发问题的谅解备忘录,八年多来几乎没有得到实质性贯彻。

外交僵局没有赢家

迄今为止,柬埔寨和泰国对于如何解决两国外交僵局尚未拿出明确对策。

泰国总理阿披实日前对媒体说“主动权掌握在柬埔寨一方”,暗示泰柬关系是好转还是恶化取决于洪森的做法。他于15日在新加坡出席APEC会议期间对媒体说,如果柬埔寨政府能遵循国际规则,两国之间的问题就可能消除。

尽管柬埔寨对泰国威胁重新审议或废除两国合作协议以及对柬援助问题尚未作出对应行动,但洪森已多次表明,柬埔寨将视泰国的行动而“泰国走第一步,柬埔寨走第二步。”他信任职事件后,泰柬边境形势发生明显变化,泰国商品进口量比之前降低三成,游客入境人数锐减,泰国对柬埔寨投资出现颓势。

分析人士认为,洪森和阿披实之争不会产生赢家,只会对泰柬关系构成伤害。

日本借冲鸟礁之题又要发挥

11月6日,日本政府决定,计划在日本南端的两块无法住人的礁石上建设港湾和自卫队基地,同时还建设可以供人长期居住生活的设施,还计划在岛上驻扎自卫队和海上保安厅职员。日本政府将这两块礁石称为“冲之鸟岛”,这一计划将在明年开始实施。

这两块在涨潮时只能露出水面1米高,面积仅为6.75平方米的礁石,位于距东京西南1740公里远的海上,在地质构造上属于珊瑚礁。由于长年被海浪侵蚀,正在不断沉入海中渐渐消失。据日本建设省1996年调查,冲鸟礁正以每年1厘米的速度下沉。

为了防止冲鸟礁消失,从1987年起开始,日本在冲鸟礁四周放置了近万个铁质防波块,筑成堤防设施,并对露出海面的岩体浇注了水泥防护层,“穿”上了铁合金防护网,加强了该礁石的存在,将其加固成圆形,后又设置了气象观测装置与直升机起降地,并将5万只珊瑚分期分批移植到冲鸟礁,慢慢“种”出一个“岛”来。

日本政府为何不惜血本要保住并不断扩张冲鸟礁呢?因为它关系到日本的经济战略和军事战略。

如果日本能证明“冲之鸟”是个岛,那么根据《联合国海洋公约》,日本就有了扩大大陆架和200海里专属经济海域的根据。日本也正是这样做的,2008年11月,它向联合国大陆架界限委员会提出了大陆架延伸申请。该委员会今年9月已开始受理这一申请。一旦申请获准,日本将获得冲鸟礁周边74万平方公里的海底大陆架,这一面积是日本陆地面积的两倍;日本同时还获得超过40万平方公里的海洋专属经济区,享有海洋资源开采权。冲鸟礁附近蕴藏着丰富的渔业资源,同时,其海底大陆架还蕴藏着丰富的锰、镍、铬、铜等矿产资源,这对资源匮乏的日本岛国来说,简直是一笔巨大财富。

日本之所以在此时公布其扩张冲鸟礁的计划,想来不外有以下几个原因:一是日本近些年在亚洲和世界的影响力渐趋式微,它的“海空军事力量亚洲第一”的地位受到挑战,这自然引起了它的恐慌。

二是全球仍未走出金融危机的阴影,日本经济难见起色,人们信心低迷,此计划可作为强心剂,以提振人心。

三是奥巴马当选后,美国在全球的军事存在出现收缩趋势,日本在亚洲出现政治经济真空,希望成为地区主导力量。

然而无论出于什么考虑,此计划等于挑起事端,不利于亚洲和睦相处,共谋发展。在当前国际大环境下,亚洲各国携手合作,互利共赢显得尤为珍贵。中国有句古语叫做“和为贵”,望日本政府三思而后行。



在苏丹安曼一家医院里,医务人员正为这家医院的保安人员接种疫苗。阿健供图

各国为气候变化峰会进行最后准备

来自44个国家的气候(环境)部长或谈判代表16日开始在丹麦首都哥本哈根举行闭门会议,讨论有关气候变化问题,为下个月举行的联合国气候变化峰会做最后的准备。

这次为期两天的会议是有关国家在哥本哈根峰会前进行的最后一次部长级磋商。丹麦气候部长赫泽高女士日前发表声明说,在这次部长级会议上,与会代表将讨论包括融资以及需要实现的目标在内的一些尚未得到解决的难题。她认为,各国代表出席会议表明了他们想在哥本哈根达成协议的意愿。代表小岛国联盟前来参加这次部长级会议的格林纳达环境部长丘奇也表示,尽管到目前为止,有关的进展非常缓慢,但峰会仍然有望达成具有法律效应的最后文件。他说,所有条件都具备了,现在缺乏的只是发达国家对减排目标的承诺并向发展中国家提供资金支持

的意愿。德国环境部长勒特根在会前接受采访时,呼吁各方进一步协调立场,力求达成一致。他说,如果气候变化问题不得到解决,非洲数千万人口的饮水就会受到影响,全世界就会面临灾难性危机。

从目前的进度和各方表态来看,哥本哈根峰会达成一份有法律效应协议的可能性越来越小,有关各方已开始调整目标。丹麦首相拉斯穆森15日在新加坡指出,很多国家领导人目前同意的是在哥本哈根达成一项非强制性的政治协议而不是替代《京都议定书》的国际协议,这一政治协议将包括阻止温室气体排放等关键问题并且为最终签署一份取代

2012年到期的《京都议定书》的国际协议设定最后期限,各方应该为此而努力,建立一个让各方都能做出具体承诺的框架性文件。

联合国气候变化纲要公约执行秘书德波尔16日在哥本哈根指出,参加哥本哈根峰会的各国领导人应该作出系列决定,以保证在会议结束后的6个月内达成最后协议,以取代2012年到期的《京都议定书》。他建议在2010年中期波恩会议时实现有关的协议。但丹麦气候部长赫泽高则建议在2010年12月墨西哥城会议上签署协议。

对于哥本哈根峰会目标的调整,绿色和平组织代表科索宁认为,大部分国家不会满意这样一份计划,它忽略了遭受洪水、旱灾、沙尘暴、海平面上升危害最深国家的生存,他们需要现在就采取行动。

法国环境与可持续发展部长让-路易·博洛15日说,美国是达成应对气候变化协议的“主要障碍”。他说,美国是世界头号强国,也是排放二氧化碳最多的国家,这个温室气体人均排放量最多的国家总在强调,它有减排的意愿,但是无法做到,这也正是问题的症结所在。

从11月17日起,约旦全国开始普遍接种甲型H1N1流感疫苗。因为当天在首都安曼一家医院里,医务人员正为这家医院的保安人员接种疫苗。阿健供图



世界粮食安全首脑会议16日在罗马拉开帷幕,此次为期3天的会议旨在寻求帮助全球10亿多人摆脱饥饿的有效途径。图为非洲农民在田间劳作。

美国通用汽车公司称将开始还债

据新华社芝加哥11月16日电 美国通用汽车公司16日宣布,从今年年底将开始向美国政府和加拿大政府分期偿还总额约80亿美元的债务。

按照计划,通用汽车自今年12月31日开始,每季度分别向美国政府和加拿大政府偿还10亿美元和2亿美元,预计在2011年全部还清所欠债务。

通用汽车今年6月1日申请破产保护,7月10日完成资产重组,成立了新通用公司。其间,美国政府多次注资救助,除67亿贷款

需通用汽车偿还外,政府提供的500多亿美元救助资金大部分转化为“新通用”的股权,其中美国政府持有新通用60%以上的股份,加拿大政府持有12.5%的股份。

通用汽车之所以能提前还款是因为第三季度业绩好于先前预期,部分原因是美国政府对购买通用汽车旗下品牌提供担保,并推出了“旧车换现金”等刺激措施鼓励消费者购车。

不过,通用汽车自走出破产程序以来,运营亏损仍达约11.5亿美元。



11月17日,在上海参加2009年中国羽毛球公开赛的中国羽毛球队队员林丹和王仪涵,在主教练李永波的带领下来到驻沪空军某部,和部队官兵一起联谊,并现场示范指导官兵球技。

“我说全运”有奖征文评选活动揭晓

第十一届全国运动会期间,本报体育新闻部举办了“我说全运”有奖征文活动。活动期间,读者来稿踊跃。我们在此表示诚挚的感谢。希望广大读者继续关注本报的体育新闻报道,并多提宝贵意见。

经过专家评审认真评选,此次有奖征文活动获奖征文已经揭晓。名单如下:

- 一等奖:
《父亲的运动会》(董苏)
《像刘翔一样笑对人生》(龙敬飞)
- 二等奖:
《四世同堂全运情》(穆学仁)
《理性奖励全运冠军值得称道》(杨国栋)
- 三等奖:
《“平民票价”与“全民全运”》(周宏)
《全运改变着山东》(李方)
《徽标中的“全运”》(江须长)
《有感于“妈妈冠军”的复出》(宗成伟)
《让惊喜砸得更猛烈些吧》(姜春康)

严查到底才能根除中国足坛“假赌黑”

针对赌球盛行的恶劣现象,一场“反赌风暴”正在中国足坛轰轰烈烈地进行。一系列行动能否将“假赌黑”彻底铲除和清理,不仅涉及重建中国足球健康环境,更关系到中国足球未来的命运。

随着足球运动不断普及及发展,足球已经成为最受群众欢迎的运动项目之一。但近年来,隐藏在比赛中的“假赌黑”已逐渐成为中国足球发展的最大阻碍,赌球行为更是肆无忌惮,中国足球水平越是下降,不但影响到国家荣誉,也极大挫伤了广大球迷的感情。

中国足球健康环境受损,各部门应承担的责任不可推卸。中国足协作为管理机构,首先应对行业监管不力承担责任,既要彻底杜绝执法犯法的恶劣行为,又要在抓赌中不断思考完善足球运行机制。其次,俱乐部虽然因赌球利益受损,但未能对球员进行有效管理,未来也应在激励机制、内控建设上深刻反思。

“反赌风暴”最怕“不了了之”。中国足坛曾掀起过一场“扫黑风暴”,但最终缺乏司法部门的强力介入,扫黑效果不尽如人意,中国足球也未能在此后实现长足进步。

桥牌产生智运会首金

本报讯 11月15日,全国智运会首枚金牌从桥牌混合双人赛中产生,上海选手庄则军/周咏梅夺得冠军,另一对上海选手杨立新/朱萍夺得银牌,北京选手赵杰/阎茹获得铜牌。

混双比赛共进行了三场,每场24副牌。冠军获得者中的男选手庄则军和杨立新都是国家队的队员,上海队教练也是国家队总教练胡基鸿说,这两名选手即使在男子选手中也属于激进的进攻型,而他们的搭档周咏梅和朱萍则相对保守,这样互补的组合在比赛中发挥了强大的战斗力。(桐)

乒球冠军争霸赛马琳夺冠

本报讯 11月17日,2009年国际男子乒乓球冠军争霸赛在黑龙省七台河市展开巅峰对决。马琳在决赛中4比2击败韩国名将吴尚垠,获得冠军。

马琳是在4比0横扫韩国选手削球名将朱世赫后晋级决赛的,而吴尚垠此前在半决赛中淘汰了现世界乒坛排名第一的中国选手王皓。两人在决赛的前四局中各胜两局。从第五局开始,马琳依靠发球和前三板的优势,把比赛带入了自己喜欢的节奏,最终以11比7,11比6连胜两局,赢得比赛胜利。

在提前进行的三四名决赛中,王皓不敌朱世赫,屈居第四,朱世赫获得季军。至此,汇聚了6个国家8名世界顶级高手的本次冠军争霸赛也落下了帷幕。(陈红)

首届全国智运会激战正酣 古力走出低迷终获冠军

本报(记者李元浩)11月17日,第一届全国智力运动会在成都继续进行。近来状态不佳的古力此番代表重庆队出战,一路过关斩将获得围棋职业男子个人赛冠军,终于结束了近一个月来连续输棋的低迷表现。

本届比赛于北京时间14日打响,围棋、象棋、国际象棋等6个大项的比赛随后全面展开。由于集合了众多国内一流好手,围棋个人赛的竞争异常激烈。与今年上半年连夺丰田杯、LG杯与BC杯杯的强劲势头相比,目前排名国内棋手等级分第一的古力近来状态低迷,连续在三星杯半决赛、LG杯八强赛和国

甲联赛中输棋。本次比赛,古力的开局依然令人担忧,在小组赛第二轮中便遭遇失利。不过,愈发成熟的古力积极调整状态,在随后的争夺中一路连胜挺进决赛,又在决赛中执白以4又1/4子的优势战胜王雷,为重庆队获得了在本届智运会围棋赛场上的首枚金牌。

象棋、国际象棋等6个大项的比赛随后全面展开。由于集合了众多国内一流好手,围棋个人赛的竞争异常激烈。与今年上半年连夺丰田杯、LG杯与BC杯杯的强劲势头相比,目前排名国内棋手等级分第一的古力近来状态低迷,连续在三星杯半决赛、LG杯八强赛和国

在已经结束了的个人项目比赛中,中国队以2金3银3铜的成绩暂列奖牌榜次席。韩国队共获得3金2银7铜,排名榜首。

击剑亚锦赛结束个人赛争夺 仲满摘铜卫冕失利

本报(记者李元浩)11月17日,记者从中国击剑协会获悉,正在卡塔尔多哈举行的2009年亚洲击剑锦标赛,已于北京时间17日凌晨结束了个人项目的争夺。为中国击剑在北京奥运会上夺得唯一一枚金牌的仲满,最终只获得一枚铜牌。

本届比赛于北京时间14日在多哈开幕,为期6天,共有来自亚洲24个国家和地区的300多名运动员参赛。中国队参加了男子和女子花剑、佩剑、重剑三个剑种的个人和团体共12个项目的角逐。

在17日凌晨进行的男子佩剑个人赛中,作为赛会2号种子出场的仲满先后以15比



新华社记者姚剑锋摄

11月17日,中国选手周豆豆在比赛中。当日,周豆豆在2009年世界女子9球锦标赛决赛中战胜中华台北选手詹雅婷,获得正赛资格。正赛将于11月19日至22日举行。

新华社记者姚剑锋摄

全国摩托车越野赛岳阳落幕

本报(记者李元浩)经过两天的激烈角逐,2009年“洋河蓝色经典”杯全国摩托车越野锦标赛江苏沭阳分站赛于日前结束。

本站赛事是今年全国摩托车越野赛的第四分站赛,共吸引了近20支车队参加。这是沭阳4年内第5次承办该赛事。比赛中,华洋110cc青少年组,实力突出的程浩夺得冠军,也帮助中国嘉陵赛车队摘取团体冠军;云南红河车队的许德家则在85ccA组中延续强势,轻松获胜;85ccB组冠军则被嘉陵赛车队的蒲阳获得;国产150cc组中,浙江艾克仕车队的董飞和队友温基军包揽前两名;专业125cc组,云南红河车队的师明萌终于夺得个人在全锦赛中的首个分站冠军。

本年度的越野全锦赛将在本月中旬移师浙江武义进行总决赛。(巴人)